

爱劳动 砺成长



“劳”修于心，“育”践于行。学生只有在长期的劳动实践中出力流汗、接受锻炼、磨炼意志，才能获得真知，养成良好的劳动习惯，掌握基本的劳动方法，提高解决实际问题的能力，进而形成善于合作的团队意识和不断进取的创新精神。

瞧，天一第二实验小学的学生们进行了丰富多彩的劳动实践。校园里，同学们在自己的劳动岗位上尽职尽责，进行着班级大扫除；校园外，同学们参与社区公益服务，捡拾被随地丢弃的垃圾；家庭中，同学们积极做家务，争当劳动小达人呢！（蒋子晴 张爱明）

做“赛螃蟹”

天一第二实验小学六1班
锡报小记者 秦逸凡

“秋风起，蟹脚痒；菊花开，闻蟹来。”又到了吃螃蟹的季节。对美味垂涎欲滴的我亲自动手，做一顿赛螃蟹解解馋吧！

我迫不及待地开始了第一步，打四个鸡蛋，分离出蛋清和蛋黄。每当蛋黄快要流出来我忙去挡时，蛋清总会千方百计来干扰，稍不注意，蛋黄便成了一个调皮的小男孩，跳进蛋清，使我前功尽弃。

到了调制调料的时间！“少许”“适量”等词语，让我丈二和尚摸不着头脑。“哎呀，醋放多了！”“糖和盐搞错了。”“酱油该放哪一种啊？”我手忙脚乱的样子惹得妈妈啼笑皆非。

几番下来，终于到了翻炒。一阵噼里啪啦的声音响起，油已在锅里跳起欢快的舞蹈。放入蛋清和一半调料一起翻炒，看到蛋清成熟，再倒入已搅拌均匀的蛋黄和剩下的一半调料继续炒。在我的不懈努力下，“赛螃蟹”大功告成。在浓郁的香气中，我心中充满了喜悦与自豪。（指导老师：林世佳）

收花生

天一第二实验小学三9班
锡报小记者 蒋睿谦

奶奶有一块花生地，爸妈每年都带我回去跟奶奶一起收花生。

花生苗长得很粗壮，我怎么也拔不出来，在妈妈的帮助下才拔出来一株。它们的根上挂满了花生，像一个个刚出土的泥娃娃。我把这些散发着泥土清香的花生从根上一个一个摘下来，放到篮子里。虽然一开始没掌握技巧，干得有点慢，可后来越干越熟练。奶奶见我满身的泥，打趣地说我也像个泥娃娃。

中午，我把泥花生倒进盛满水的大盆里，使劲搅动，再捞出来冲洗干净，泥娃娃就变成了白娃娃了，铺在干净的水泥板上晾晒。看着满地的花生，我想：大丰收可真来之不易啊！

在劳动中度过的这一天，让我懂得劳动是“锄禾日当午，汗滴禾下土”的付出，是“春种一粒粟，秋收万颗子”的收获。我劳动，我成长！

（指导老师：李佳庆）

家务劳动

天一第二实验小学三10班
锡报小记者 徐雯瑾

妈妈在做家务的时候，被我们随意乱放的书本和其他的玩具绊了一跤，我看到后立马跑过去扶着妈妈躺在床上，心疼地对妈妈说：“妈妈，你到床上休息，我去整理吧。”

当我走到书架前顿时傻了眼，这么乱！我把散落满地的书，一本一本放回书架上，又分类整理好。没过一会儿，书本就被我摆放得整整齐齐了。

看着脏了的地，我便去拿了拖把，把拖把当作刷子一样，在地上横着刷，竖着刷，开始不是很熟练。就这样拖着拖着，很快整个客厅被我拖干净了。于是我一鼓作气将厨房和卫生间都拖得干干净净的。我擦干净了桌子，擦了窗户，又整理了房间。哎呀，把我累得上气不接下气！没想到我只是偶尔做一次家务就这么累，那妈妈每天重复着做这么多的家务，是不是更累呢？

终于还剩下最后一项家务了：做晚饭。我打开冰箱，眼睛快速搜索后，我拿出一大盘剩米饭和几个鸡蛋，准备做蛋炒饭。我学着妈妈做饭的样子，开始动起来了。首先在锅里倒一点油，油热后，把鸡蛋液倒入锅中，翻炒到快要熟的时候倒入米饭，继续翻炒，最后加入鸡精和盐，翻炒均匀。一盘香喷喷的蛋炒饭出锅了。我首先盛了一碗端给妈妈，妈妈尝了一口我炒的蛋炒饭，说：“呀，丫头你炒



劳动让我快乐

天一第二实验小学四2班
锡报小记者 张芮秋



劳动最光荣

天一第二实验小学三10班
锡报小记者 李羽辰



我们的劳动日

天一第二实验小学四14班
锡报小记者 邓梓好



劳动我最棒

天一第二实验小学四6班
锡报小记者 陆奕

的饭还真好吃！丫头懂事了！”听到妈妈不停地在夸赞我，别提我有多开心了。

劳动让我体会到了妈妈的不容易！

（指导老师：胡明霞）

洗碗

天一第二实验小学三2班
锡报小记者 王潇

晚饭过后，爸爸悠闲地看着球赛，我捧起了心爱的童话书津津有味地看起来，一抬头，看见妈妈还在餐桌旁忙碌着：收拾碗碟、擦餐桌……

于是，我放下书，自告奋勇地说：“妈妈！今天让我来洗碗吧！”我学着妈妈的样子，先放水把碗碟里残留的食物残渣和油渍冲洗了一下，再往水盆里挤了几滴洗洁精，用手搅拌了几下，哇！盆里冒出好多泡泡啊！它们调皮地沾在我手上，我忍不住吹起泡泡来，真好玩！妈妈提醒我：“别分心，快洗碗吧！”我赶紧收回贪玩的心，专心洗起碗来。我一本正经地说：“碗儿、碟儿，你们可要乖点哦，我给你们洗泡泡浴啦！”妈妈听了，忍不住咯咯直笑。我用海绵刷仔仔细细地擦洗起来，碗还比较老实，乖乖地让我擦洗，可碟子调皮得很，滑溜溜的，总想逃出我的手心，趁我不注意，它们就“呲溜”一下掉进盆子里，好不容易，我才把它们都擦洗了一遍。接下来，我用清水给碗碟淋浴，很快它们就变得洁净如新啦！

妈妈见我把碗洗得这么干净，对我竖起了大拇指，夸我是个爱劳动的孩子。我心里美滋滋的！以后，我还要帮妈妈做更多家务呢！

（指导老师 周雪琼）

劳动日

天一第二实验小学三7班
锡报小记者 刘青橙

每周一次的劳动日到了，干点什么呢？妈妈说：“你就洗碗吧。”

我原以为洗碗的工作很简单，但当我把碗拿到厨房时，我惊呆了：大大小小的盘子和碗居然堆成了一座小山！

我挤了些洗洁精到最上面的碗里，开始放温水，直至温水刚好淹没所有的盘子和一部分碗。你看，流水把洗洁精冲起了很多泡泡，泡泡的大小还很均匀，又调皮地覆盖住了整个盆里的碗盘，好似一座小雪山。过了几分钟，等大部分泡泡散去，碗盘也泡得差不多了，妈妈就帮我戴上洗碗手套。我拿起抹布，开始给碗盘“洗泡泡浴”，盘子和碗们发出“叮叮当当”的欢呼声。我拿起一只碗，用蘸上洗洁精的抹布仔细地给它做了个SPA，擦去它身上的菜叶、肉渣、饭粒还有油渍，直到它又恢复了洁白的面容。当我把洗干净的碗放到台面上的时候，只听一声清脆的“当”，像是它在对我说：“谢谢。”就这样，我一个接一个地把所有的碗盘都洗干净了。

妈妈夸我真真是个干活小能手，我的心里美滋滋的。

（指导老师：华琳）

快乐的大扫除

天一第二实验小学四14班
锡报小记者 顾熠彤

“大扫除开始啦！”随着广播里大扫除音乐的响起，同学们开始撸起袖子加油干：有的仔细地扫地，有的认真地擦黑板，有的卖力地拖地……大家干得热火朝天。

看，黑板十分肮脏，像一张大花脸，上面的字满满当当。作为值日生的我，三步并作两步走上讲台，拿起半湿半干的毛巾，挥动手臂，在黑板上来回地擦了起来。粉笔灰好像雪花似的纷纷扬扬，调皮地躲进了黑板槽里。我抬头一看，头顶上还有几个“耀武扬威”的大字。它们仿佛在嘲笑我：“瞧，你个子这么矮，肯定擦不到我，哈哈……”嘿，竟敢挑衅我！我立马搬来椅子，踩了上去，我一下“长高”了许多。三下五除二，把剩下的字擦得干干净净。我把黑板擦得亮堂堂的，都能映出我的脸了。

“谁来帮帮我，我擦不干净啦！”我的好朋友正在擦玻璃，有一处白点还在“负隅顽抗”。我走过去，撸起袖子，用指甲来回刮着，白点一点点地褪色，一点点变小了……慢慢不见了，可是还有一点痕迹。我抽出一张报纸，揉成一团……剩下的痕迹被我擦得干干净净！哈哈，大功告成！不一会儿，教室变得窗明几净。我心里也漾起了喜悦的涟漪。

（指导老师：蒋高望）